Messen der Fehlerschleifenimpedanz

Deshalb ist auch das Messen der Fehlerschleifenimpedanz bei Anwendung einer
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) fiir den Schutz bei indirektem Beriihren
im TN-System nicht erforderlich. Bei dem Versuch, die Fehlerschleifenimpedanz
zu messen, wird meist die Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) auslésen. Durch
Erzeugen eines Fehlerstroms hinter der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) ist
nachzuweisen, dass die Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) mindestens bei Er-
reichen ihres Bemessungsdifferenzstroms /,,, auslost (1, < 1,,).

Siehe hierzu Kapitel 13.5.4 dieses Buchs.

Achtung
Die Berithrungsspannung Uy ist bei Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen im TN-System
wegen der Niederohmigkeit der Fehlerschleife sehr niedrig. Eine Anzeige am Mess-

gerit ist daher im Allgemeinen nicht mdglich und die Bedingung Uy < U; immer
erfiillt (siche Kapitel 13.5.4.2 dieses Buchs).

13.7 Durchfiihrung der Priifungen
13.7.1 Allgemeines

Je nach Schutzzweck der verwendeten Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) ist
der richtige Typ und der Einbauort zu priifen.

13.7.2 Besichtigen

Das vor dem Erproben und Messen bei iiblicherweise vollstindig spannungsloser
Anlage durchzufiihrende Besichtigen erstreckt sich hinsichtlich der verwendeten
Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) darauf, dass eine leichte Zuginglichkeit
zur Bedienung und Wartung gemdf3 DIN VDE 0100-510 [28], DIN VDE 0100-729
[68] und DIN EN 50274 (VDE 0660-514) [69] gegeben sein muss.

AuBerdem ist zu priifen, ob Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) entspre-
chend den Normen fiir die Errichtung von Niederspannungsanlagen (Normenreihe
DIN VDE 0100) vorhanden sind und der Bemessungsdifferenzstrom und das Zeit-
verhalten richtig ausgewéhlt wurden.

Bei der Anwendung von Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) in IT-Systemen
ist dariiber hinaus zu priifen, ob die Korper der Verbrauchsmittel einzeln oder ge-
meinsam geerdet sind und damit im Fehlerfall die Bedingungen des TN- oder des
TT-Systems eingehalten werden.
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13.7.3 Erproben

Das Erproben der Abschaltung durch Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs)
erfolgt durch Betétigen der Priiftaste der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD).

Alle Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) verfiigen tiber eine solche Priifein-
richtung. Beim Driicken der Priiftaste T wird tiber einen Priifwiderstand ein Strom
am Summenstromwandler vorbeigefiihrt und somit ein Fehlerstrom 7 simuliert. Das
dadurch erzielte magnetische Wandlerungleichgewicht fiithrt zur gewollten Auslosung.

Hierdurch wird gepriift, ob die Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) elektromecha-
nisch arbeitet. Eine Kontrolle der richtigen Funktion der gesamten angewendeten
SchutzmaBnahmen (TT- oder TN-System) ist damit nicht moglich. Das so herbeige-
fithrte Abschalten beweist lediglich, dass die Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD)
elektromechanisch funktioniert. Die Priiftastenbetédtigung gibt keinen Aufschluss
iiber die Beschaffenheit des Erders und des Erdungsleiters.

Die Priiftaste ist bei den Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) so konzipiert, dass
auch bei langerem Driicken die Belastung nur kurzzeitig erfolgt, siche Bild 13.13.

Mechanik der
Schutzein- L1 L2 L3 N
richtung 7 7 7 9
DM NN
Summenstromwandler
Haltemagnet- )
ausloser —TT—— A T\ _Priiftaste
n W1
_Priifwiderstand
Sekundarwicklung
o o o o
L1 L2 L3 N

Bild 13.13 Prinzipschaltbild einer Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD)
(Quelle: Siemens AG, Technik-Fibel Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen [50])
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13.7.4 Messen

13.7.4.1 Allgemeines

TN-System

Fiir das Messen bei TN-Systemen mit Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) gilt
der Abschnitt 6.4.3.7.1 a) der DIN VDE 0100-600:2017-06. Hiernach ist die Wirk-
samkeit der Schutzmafnahme durch Erzeugen eines Differenzstroms von maximal
1,, mit geeigneten Messgeriten (d. h. solchen nach DIN EN 61557-6 (VDE 0413-6)
[32]) zu priifen.

TT-System

Fiir das Messen bei TT-Systemen mit Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) gilt
der Abschnitt 6.4.3.7.1 b) der DIN VDE 0100-600:2017-06. Hiernach ist die Wirk-
samkeit der Schutzmafnahme durch Erzeugen eines Differenzstroms von maximal
1,, mit geeigneten Messgeriten (d. h. solchen nach DIN EN 61557-6 (VDE 0413-6)
[32]) zu priifen.

IT-System

Fiir das Messen bei IT-Systemen mit Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) erfolgt
in Abschnitt 6.4.3.7.1 ¢) der DIN VDE 0100-600:2017-06 ein Verweis auf die Mes-
sungen im TN- bzw. TT-System, je nachdem, ob bei einem zweiten Fehler in einem
anderen Auflenleiter dhnliche Bedingungen wie im TN- bzw. TT-System auftreten.
Dies ist nach DIN VDE 0100-410:2018-06, Abschnitt 411.6.4, davon abhangig, ob
die Korper der angeschlossenen Verbrauchsmittel einzeln oder gemeinsam (bzw. in
Gruppen gemeinsam) geerdet sind.

13.7.4.2 Messung der Auslosezeit und der Fehlerspannung

Hinter der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) ist ein Fehlerstrom /. zu erzeugen.
Mit dem simulierten Fehlerstrom /; werden zwei Nachweise erbracht:

13.7.4.2.1 Auslosezeit I, < 1,

Die Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) 16st beim Erreichen ihres Bemessungsdif-
ferenzstroms /,, aus (I, < 1,,). Der Nachweis, dass die Fehlerstrom-Schutzeinrichtung
(RCD) mindestens bei Erreichen ihres Bemessungsdifferenzstroms /,, auslost, kann
auf zweierlei Art und Weise erbracht werden.
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Methode A) mit ansteigendem Priifstrom

Der Auslosestrom /, der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) wird durch Erzeugen
eines simulierten Fehlerstroms /i (ansteigender Priifstrom) hinter der Fehlerstrom-
Schutzeinrichtung (RCD) durch Messen ermittelt. Er muss beim Abschalten der
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) </, sein. Dies setzt voraus, dass das zur
Priifung herangezogene Messgerit auch den Ausldsestrom /, messen kann.

Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) nach VDE 0664 miissen bei Wechselfehler-
strémen spitestens beim Bemessungsdifferenzstroms 7, ausgeldst haben. Ublicher-
weise legen sich die Hersteller von Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen bei der Fertigung
etwa in die Mitte der zuldssigen Bandbreite des Auslosestroms (etwa 0,75 - 1,,)). Bei
pulsierenden Gleichfehlerstromen miissen Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs)
nach VDE 0664 beim 1,4-Fachen des Bemessungsdifferenzstroms /,,, ausgelost haben
(bei 1, < 10 mA beim zweifachen Wert).

Methode B) Impulsmessung

Am Messgerit wird der Bemessungsdifferenzstrom /,, der zu priifenden Fehlerstrom-
Schutzeinrichtung (RCD) fest eingestellt und mit einem Fehlerstrom /; in Hohe des
Bemessungsdifferenzstroms /,, die Auslosung erreicht. Anstelle des bis zur Auslésung
ansteigenden simulierten Fehlerstroms wird hier ein Impuls von maximal 200 ms
erzeugt. Die heutige Generation der Messgerite zum Priifen der Wirksamkeit von
Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen nach DIN EN 61557-6 (VDE 0413-6) verwendet
dieses Prinzip fast ausschlieBlich.

13.7.4.2.2 Fehlerspannung Uy < Uy,

Die fiir die Anlage vereinbarte Grenze der dauernd zuldssigen Beriihrungsspannung
U, (50 V bzw. 25 V) darf beim Bemessungsdifferenzstrom /,, nicht iberschritten
werden (U < U)).

Waurde die Wirksamkeit der Schutzmafinahme hinter der Fehlerstrom-Schutzeinrich-
tung (RCD) an einer Stelle nachgewiesen, so geniigt es, den Nachweis zu erbrin-
gen, dass alle anderen durch diese Fehlerstrom-Schutzeinrichtung zu schiitzenden
Anlageteile tiber den Schutzleiter mit dieser Messstelle zuverldssig verbunden sind.
Dieser Nachweis kann z. B. durch Messen der Beriihrungsspannung Up an allen
anderen Anlageteilen erbracht werden, die durch die Fehlerstrom-Schutzeinrichtung
geschiitzt sind. Hierzu eignen sich besonders die Messgerite, die die auf den Bemes-
sungsdifferenzstrom /,, bezogene Beriihrungsspannung Uy anzeigen, ohne dass die
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) auslost (fester Priifstrom < 0,5 - /,,). Eine
andere Moglichkeit des Nachweises ist die Durchfiihrung der Priifung der Durch-
géngigkeit der Schutzleiter (siche Kapitel 9).
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Der Nachweis, dass die fiir die Anlage vereinbarte Grenze der dauernd zuldssigen
Beriithrungsspannung U; (50 V bzw. 25 V) nicht iiberschritten wird (U < U, ), kann
ebenfalls auf zweierlei Art und Weise erbracht werden.

Methode A) mit ansteigendem Priifstrom

Die auftretende Berithrungsspannung Uy wird beim Ausldsestrom /, (ansteigender
Priifstrom) gemessen. Bei den dlteren Generationen der Messgerite zum Priifen der
Wirksamkeit von Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) wurde dieses Prinzip
fast ausschlielich angewendet.

Methode B) Impulsmessung

Die auftretende Beriihrungsspannung Uy wird mit einem fest eingestellten Priifstrom
wihrend des Impulses gemessen. Ist dieser fest eingestellte Priifstrom nicht der Be-
messungsdifferenzstrom /,,,, so wird die Anzeige von Uy durch eine Rechenoperation
im Messgerét auf den Bemessungsdifferenzstrom /,, bezogen. Liegt die Hohe des
Stromimpulses unterhalb der Ausldseschwelle der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung
(RCD) (siche Tabelle 13.4), so fiihrt diese Methode nicht zur Auslésung der Feh-
lerstrom-Schutzeinrichtung (RCD).

Die Beriihrungsspannung Uy wird also diskret gemessen. Ubliche Werte fiir solche
Priifstrome sind 0,3 - 7, bis 0,5 - 1,,, wobei es an der oberen Grenze bei vorhandenen
Ableitstromen bereits zu einer Auslosung kommen kann. Die Priifung wird so ausge-
fithrt, dass an den verschiedenen Punkten eines Stromkreises der Berithrungsstrom
gemessen wird und anschlieend eine Priifung mit Auslésung durchgefiihrt wird.
Die Hohe der gemessenen Berithrungsspannungen Uy ist bei den beiden Mess-
methoden unterschiedlich. Ein Beispiel soll dies verdeutlichen:

Beispiel
Vorhanden:

Fehlerstrom-Schutzeinrichtung mit Bemessungsdifferenzstrom /,, = 0,5 A,
Erdungswiderstand R, = 80 €,

dauernd zuldssige Beriihrungsspannung U; < 50 V.

Gemessen:
Auslosestrom /, = 0,32 A Methode A mit Messen des Auslosestroms /, und der
Beriihrungsspannung U = 25,6 V dabei auftretenden Beriihrungsspannung Uy,
bei Auslosestrom 7,
Beriihrungsspannung Ug =40 V Methode B mit Anzeige der auf den Bemessungsdif-
bezogen auf Bemessungsdifferenzstrom /,, ferenzstrom /,, bezogenen Beriihrungsspannung Uy.
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Ohne weitere Uberlegung wiirde man bei Methode A mit ansteigendem Priifstrom
und Anzeige der Berithrungsspannung Uy bei Auslosestrom /,, zu der Feststellung
kommen, dass alles in Ordnung ist. Von der dauernd zuldssigen Beriihrungsspan-
nung U; = 50 V ist man mit der gemessenen Berithrungsspannung Up = 25,6 V weit
entfernt.

Die Methode B mit der Impulsmessung mit einer auf dem Bemessungsdifferenzstrom
1,, bezogenen Beriihrungsspannung Uy liegt mit der gemessenen Beriihrungsspan-
nung von Uy =40V deutlich néher an der Grenze der dauernd zuldssigen Beriih-
rungsspannung von U; =50 V.

Wie sind die unterschiedlichen Messergebnisse der beiden Methoden zu bewerten?
Handelt es sich doch um ein und dieselbe Anlage mit demselben Erdungswiderstand
R,!

Bei Methode A mit ansteigendem Priifstrom und Anzeige der Berlihrungsspannung
Uy bei Auslosestrom /, ergibt sich die auftretende Berithrungsspannung Uy zu:

U =Ry 1,
=800Q-0,32 A
=256V

Bei Methode B mit der Impulsmessung mit einer auf den Bemessungsdifferenzstrom
1,, bezogenen Beriihrungsspannung Uy ergibt sich die auftretende Beriihrungsspan-
nung Uy zu:
Up =Ry Iy,

=80Q-0,5A

=40V

Es ldsst sich erkennen, dass die voneinander abweichenden Beriihrungsspannungen
Uy durch den Unterschied zwischen Auslésestrom /, und Bemessungsdifferenzstrom
1,, vorgegeben sind (der Widerstand R ist ja konstant). Die gemessenen Berithrungs-
spannungen Uy verhalten sich wie die zugehdrigen Stréme:

Darin bedeuten:

1, Auslosestrom /, der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD),

1, Bemessungsdifferenzstrom /,, der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung
(RCD),

Up Methode o Bertihrungsspannung gemessen bei Auslosestrom /,,

n

Ug Methode 5 Bertihrungsspannung gemessen bei Bemessungsdifferenzstrom /,,,.
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Die Messung mit Methode B (Anzeige der Berithrungsspannung Uy bezogen auf
den Bemessungsdifferenzstrom /,,) liegt auf der sicheren Seite. Wird die fiir die
Anlage vereinbarte Grenze der dauernd zuldssigen Berithrungsspannung U; bei dieser
Messung nicht iiberschritten, so ist auch der maximal zuldssige Erdungswiderstand
R, in Abhéngigkeit vom Bemessungsdifferenzstrom /,,, der gepriiften Fehlerstrom-
Schutzeinrichtung (RCD) (siehe Tabelle 13.5) eingehalten. Er braucht nicht zusétzlich
noch einmal durch Rechnung kontrolliert zu werden.

Die Messung mit Methode A mit ansteigendem Priifstrom und Anzeige der Beriih-
rungsspannung Upg bei Ausldsestrom /, bedarf jedoch einer zusitzlichen Rechnung.
Mit der so gemessenen Beriihrungsspannung Uy muss nun zusitzlich die Bertihrungs-
spannung beim Bemessungsdifferenzstrom /,, berechnet werden. Diese darf dann
die fiir die Anlage vereinbarte Grenze der dauernd zuldssigen Beriihrungsspannung
U, nicht iiberschreiten.

Aus den nach Methode A gemessenen Werten kann aber auch der Erdungswider-
stand (zwangsldufig einschlieBlich Widerstand von Schutzleiter, Auflenleiter und
Klemmstellen) berechnet werden. Dabei diirfen die maximal zuldssigen Werte der
Tabelle A.1 von DIN VDE 0100-600 (siehe Tabelle 13.5) nicht tiberschritten wer-
den.

Beispiel
Vorhanden:

Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) mit Bemessungsdifferenzstrom /,, = 0,5 A,
Erdungswiderstand R, = 120 Q (unzuléssig hoch!),

dauernd zuldssige Beriihrungsspannung U; = 50 V.

Gemessen:
Auslésestrom 7, = 0,32 A Methode A mit Messen des Auslosestroms /, und der
Beriihrungsspannung U = 38,4 V dabei auftretenden Beriihrungsspannung Ug.
bei Auslosestrom 7,

Die erste Bedingung ,,Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) muss mindestens bei
Erreichen ihres Bemessungsdifferenzstroms /,, auslosen® ist erfiillt. Die zweite
Bedingung ,,Nichtiiberschreiten der fiir die Anlage vereinbarten Grenze der dauernd
zuldssigen Beriihrungsspannung U; von 50 V* muss iiberpriift werden.

Hierzu wird zusétzlich die bei Ausldsestrom /, gemessene Beriihrungsspannung Uy
auf den fiir den Bemessungsdifferenzstrom /,, gliltigen Wert hochgerechnet. Fiir die
auf den Bemessungsdifferenzstrom /,, hochgerechnete Berithrungsspannung Up,
ergibt sich die Beziehung:
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Upy = Uy - 220 <U/
Bn_BI—L
A
354V 2R
0,32

B

=60V

=60V

Darin bedeuten:

1, Auslosestrom der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD),
Iy
U Beriithrungsspannung gemessen bei Auslosestrom /,,

. Bemessungsdifferenzstrom der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD),

Uy, Beriihrungsspannung bei Messung mit Ausldsestrom /,,,
hochgerechnet auf Bemessungsdifferenzstrom /,,,

U, Vereinbarte Grenze der dauernd zulédssigen Beriihrungsspannung
(50 V oder 25 V).

Da U, > U}, ist die zweite Bedingung ,,Nichtiiberschreiten der fiir die Anlage verein-
barten Grenze der dauernd zuldssigen Beriihrungsspannung U; von 50 V*“ nicht erfiillt.
Der nach DIN VDE 0100-600 zu erbringende Nachweis Ug < Uy ist nicht erbracht.

Der Nachweis, dass U < U] ist, kann auch iiber die Kontrolle der Einhaltung der
maximal zuldssigen Erdungswiderstinde R, erfolgen.

Es gilt fiir den Erdungswiderstand R , bei Messung des Auslosestroms /, (Methode A
mit ansteigendem Priifstrom):

_UB
A
38,4V
T 0,32A

Ry

Der fiir die Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) mit einem Bemessungsdifferenz-
strom /,, = 0,5 A nach Tabelle A.1 von DIN VDE 0100-600 (siche Tabelle 13.5)
maximal zuldssige Erdungswiderstand R, von 100 Q ist nicht eingehalten. Der
vorhandene Erdungswiderstand R, = 120 Q erfiillt die Anforderungen nicht.

Der Nachweis der dauernd zulédssigen Berithrungsspannung U{” durch die Methode A
(Messen des Auslosestroms 7, und der dabei auftretenden Berithrungsspannung Up)
ist relativ umstéindlich, da immer zusétzlich gerechnet werden muss. Entweder ist
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die beim Ausldsestrom /, gemessene Berithrungsspannung Uy auf den Wert beim
Bemessungsdifferenzstrom /,, umzurechnen, oder es muss der Erdungswiderstand
R, berechnet werden.

Einfacher ist die Messung der dauernd zulédssigen Beriihrungsspannung U{” mit der
Methode B (Auslosung durch fest eingestellten Priifstrom und Messen (Ablesen)
der auf /,, bezogenen Beriihrungsspannung Uy). Ein Beispiel soll dies verdeutlichen:

Beispiel

Vorhanden:

Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) mit Bemessungsdifferenzstrom 7,, = 0,5 A,
Erdungswiderstand R, = 120 Q (unzuléssig hoch),

dauernd zuldssige Beriihrungsspannung U; = 50 V.

Gemessen (angezeigt):

Beriihrungsspannung U = 60 V Methode B mit Anzeige der auf den Bemessungsdif-
ferenzstrom /,, bezogenen Beriihrungsspannung Uy,.

Auf den ersten Blick ist ohne zusétzliche Rechnung zu erkennen, dass der Nachweis 2
nicht erfullt ist:

Uy <UL

Es ist klar, dass in diesem Fall der Erdungswiderstand R , unzuldssig hoch ist (120 Q).
Er braucht aber nicht zusétzlich noch einmal durch eine Rechnung kontrolliert zu
werden. Bei einigen modernen Messgeréten wird dies bereits neben der Beriihrungs-
spannung mit angezeigt.

Hinweis

Bei der Messung der Beriihrungsspannung Up zur Kontrolle von Uy < Uy ist im
TN-System wegen der Niederohmigkeit der Fehlerschleife eine Anzeige am Mess-
gerdt nicht oder nur selten moglich. Selbst bei extrem ungiinstigen Umsténden, z. B.
Z,=1Qund /,, =1 A, ergibt sich ein Ug von 1 V. Bei einer Fehlerstrom-Schutz-
einrichtung (RCD) mit einem Bemessungsdifferenzstrom von /,, = 0,5 A betrégt
die Berithrungsspannung gar nur Ug = 0,5 V. Solch niedrige Werte kénnen von den
Messgeriten nur selten angezeigt werden. Das Messergebnis wird meist ,,null Volt*
sein, da die Berlihrungsspannung oft unterhalb der Anzeigegrenze des Messgerits
liegt. Dies ist jedoch ein Zeichen fiir eine ordnungsgeméfBe Installation.

Auf die Messung der Beriihrungsspannung Ug kann daher im TN-System verzichtet
werden. Trotzdem ist sie zum Nachweis der ordnungsgemafen Installation von Nutzen!
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13.7.4.3 Vorteile zwischen Methoden A und B
bei der Messung der Beriihrungsspannung

Beide Methoden zur Messung der Beriihrungsspannung

e Methode A mit ansteigendem Priifstrom
und
e Methode B mit Impulsmessung

sind nach DIN VDE 0100-600 zuldssig. Auch die Baubestimmung fiir Messgerite
DIN EN 61557-6 (VDE 0413-6) beschreibt beide Methoden (siehe auch Kapitel 13.6
dieses Buchs).

Gemeinsam gilt fiir beide Methoden, dass sie tiber den Erdungswiderstand R, die
Beriihrungsspannung anzeigen, wenn ein durch das jeweilige Messgerit erzeugter
Fehlerstrom flieBt. GroBe Unterschiede bestehen im Messablauf.

Vorteile der Methode A mit ansteigendem Priifstrom

Bei dieser Methode wird der zum Zeitpunkt der Auslosung flieBende Fehlerstrom
gemessen. Die Kenntnis des bei Auslosung flieBenden Fehlerstroms (Auslosestrom /)
kann fiir die Beurteilung der Wirksamkeit der SchutzmaBBnahme sowie vorhandener
Fehler, die zur Nichtauslosung fithren, sehr wichtig sein:

e Sofern der zur Auslosung fithrende Ausldsestrom /, den Bemessungsdifferenz-
strom /,, iibersteigt, kann beurteilt werden, ob das Ubersteigen des Bemes-
sungsdifferenzstroms /,,, geringfiigig oder erheblich erfolgt. Auf diese Art und
Weise kann erkannt werden, ob der Fehler in der Mechanik der Fehlerstrom-
Schutzeinrichtung (RCD) oder in der elektrischen Anlage (Verbindung zwischen
N und PE oder Vorbelastung durch vorhandene Ableitstrome) liegt.

e Im Falle von Fehlauslosungen oder eines Verdachts auf Fehlauslosungen kann
festgestellt werden, bei welchem Ausldsestrom /, innerhalb des zuldssigen Aus-
losebereichs von 0,5- bis einfachem Bemessungsdifferenzstrom /,,,, die Ausldsung
wirklich erfolgt.

e Falls bei der Messung der Bemessungsdifferenzstrom /,, nicht erreicht wird,
kann der Erdungswiderstand R, zu hoch sein.

Vorteile der Methode B mit Impulsmessung

Bei dieser Methode ist die Moglichkeit gegeben, dass es nicht zwangsldufig auch
zur Auslosung der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) kommt (Hohe des Strom-
impulses liegt unterhalb der Ausloseschwelle der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung).
Diese Moglichkeit fiihrt zu einigen bedeutenden Vorteilen:

157



e Dasinvielen Fillen lastige Wiedereinschalten der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung
(RCD) nach jeder erfolgten Messung entfallt.

e Zwangslaufig konnen somit Betriebsunterbrechungen bei wiederkehrenden Prii-
fungen wihrend der Messung vermieden werden.

e Im Vergleich zur auch zugelassenen niederohmigen Messung nach erfolgtem
Nachweis der Wirksamkeit der Schutzmafinahme hinter der Fehlerstrom-Schutz-
einrichtung an einer Stelle ist die Messzeit bei Verwendung von Messgeréten mit
Impulsmessung deutlich kiirzer.

e Die kurzen Messzeiten und der damit verbundene schnelle Messvorgang fithren
zu einer besseren Akzeptanz der Messungen.

e Der Messvorgang erfolgt mit einer deutlich niedrigeren Berithrungsspannung
als zuldssig, sofern der fest eingestellte Priifstrom nicht der Bemessungsdiffe-
renzstrom /,,, ist.

Fazit

Sowohl die Methode A mit ansteigendem Priifstrom als auch die Methode B mit
Impulsmessung bieten Vorteile.

Wird eine schnelle Priifung von elektrischen Anlagen mit vielen Verbrauchsmitteln
verlangt, so bietet sich dic Methode B mit der Impulsmessung ohne Auslésung der
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) an. Soll dagegen das Messgerét auch zur Be-
urteilung oder Fehlersuche eingesetzt werden, so hat Methode A mit ansteigendem
Priifstrom Vorteile.

Es gibt auch Messgeréite am Markt, die wahlweise nach beiden Methoden arbeiten.
Ein solches Messgerit ist zu empfehlen, wo alle vorgenannten Vorziige bendtigt
werden. Es ermoglicht die Ermittlung sowohl

e der Beriihrungsspannung Uy bezogen auf den Bemessungsdifferenzstrom 1,
ohne zusétzlichen Rechengang als auch

e deszur Auslosung der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung fiihrenden Auslosestroms /.

13.7.4.4 Auslosezeit

Das Feststellen der Auslosezeit von Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCDs) wird
im Rahmen der Erstpriifungen vor Inbetriebnahme empfohlen. Mitunter wird bei
einigen der auf dem Markt befindlichen Messgerite die Moglichkeit geboten, auch
die Auslosezeit der Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) festzustellen. Eine solche
Messung kann insbesondere in TT-Systemen wichtig sein, wenn Abschaltzeiten von
<200 ms bei U, =230 V erreicht werden miissen.
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